
Lineare Algebra II, Übung 22

1) Man bringe die folgende Matrix allein durch Spaltenscherungen erst
auf obere Dreiecksform und dann auf untere Dreiecksform. Was ist die De-
terminante dieser Matrix?

1 −1 1 1
−3 4 −3 −2
2 −3 1 1
1 0 2 1


2) Es sei A ∈ M(n × n,K). Die Summe der Elemente auf der Haupt-

diagonale von A nennt man die Spur TrA von A. Es seien v1, . . . , vn ∈ Kn

beliebige Vektoren. Man beweise die Formel:

det(Av1, v2, . . . , vn) + det(v1, Av2, v3, . . . , vn) + . . .+ det(v1, . . . , vn−1, Avn)

= TrA det(v1, . . . , vn)

(Man zeige zuerst, dass die linke Seite der Gleichung eine alternierende Mul-
tilinearform in v1, . . . , vn ist.)

3) Man betrachte das Parallelogramm im R3, welches von den folgenden
Vektoren aufgespannt wird:  6

2
1

 ,

 4
3
2


Was ist der Flächeninhalt ? (Man kann das auf die Berechnung eines Volu-
mens zurückführen.)

4) Es seien u, v, w ∈ R2 Vektoren. Man beweise die Relation:

det(u, v)w + det(v, w)u+ det(w, u)v = 0
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